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КОМПЕТЕНТНІСТЬ В ДІЯЛЬНОСТІ ДЕРЖАВНИХ 
СЛУЖБОВЦІВ: ПОНЯТІЙНО-ВИДОВА ХАРАКТЕРИСТИКА
Статтю присвячено дослідженню питань, пов’язаних із компетентністю та її значен-

ням в діяльності державних службовців. Проаналізовано наукові та теоретичні підходи до 
визначення поняття «компетентність». Зроблено висновок про відсутність єдиного під-
ходу до розуміння категорії «компетентність» та наявність різного змістового напов-
нення в залежності від галузевого спрямування у застосуванні. Проаналізовано міжнародні 
та національні акти законодавства, в яких у різний час було закріплено визначення правової 
категорії «компетентність». 

Акцентовано увагу, що у більшості випадків термін «компетентність» було закріплено 
на рівні підзаконних нормативно-правових актів, положення яких стосуються освітньої 
та авіаційної сфер. 

Виокремлено загальні сутнісно-змістові ознаки правової категорії «компетентність», 
до яких віднесено: 1) динамічність; 2) цілісність; 3) інтегрована здатність особи, яка про-
являється через практичну реалізацію та ступінь готовності застосування; 4) поєднання 
знань, умінь, навичок, ставлення, способів мислення, поглядів, морально-етичних цінностей, 
особистих професійних, світоглядних і громадянських якостей, постійного самовдоскона-
лення; 5) здатність до успішної соціалізації; 6) провадження успішної професійної та подаль-
шої навчальної діяльності; 7) засвідчення результату навчання; 8) інтегральність показ-
ника якості підготовки; 8) показник ефективності дій людини.

Зазначено на відмінних ознаках термінів «компетентність» та «компетенція». Визна-
чено види компетентності, до яких віднесено: 1) громадянська компетентність; 2) ключова 
компетентність; 3) комунікативна компетентність; 4) міжпредметна компетентність; 
5) естетична компетентність; 6) предметна компетентність; 7) соціальна компетент-
ність; 8) інтегральна компетентність; 9) мовна компетентність; 10) професійна компе-
тентність; 11) адміністративна компетентність; та ін. Охарактеризовано окремі із них.

Проаналізовано сутність та структуру професійної компетенції. Висвітлено механізм 
та етапи формування адміністративної компетентності.

Ключові слова: компетентність, державний службовець, компетенція, мотивація, гро-
мадянська компетентність, ключова компетентність, комунікативна компетентність, 
міжпредметна компетентність, естетична компетентність, предметна компетент-
ність, соціальна компетентність, інтегральна компетентність, мовна компетентність, 
професійна компетентність, адміністративна компетентність.

Постановка проблеми. Компетентність 
є однією із ключових складових в професійній 
діяльності державних службовців, яка впливає 
в кінцевому на результати та показники роботи. 
З оглядну на постійні реорганізаційні процеси 
та реформи, які відбуваються у державній 
службі та множинність нормативно-правових 
актів, якими як правило встановлено різні під-
ходи до регулювання однакових питань, постає 
необхідність детального аналізу нормативних 
та теоретичних підходів у визначенні правової 
категорії «компетентність» в діяльності держав-

них службовців, виокремлення сутнісно-змісто-
вих ознак, проведення градації.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Теоретичним підґрунтям для подальших напра-
цювань слугують дослідження окремих аспектів 
компетентності державних службовців, якими 
займалися такі вчені, як: О. Андрійко, А. Беніш, 
Ю. Битяк, О. Бутенко, К. Ващенко, В. Венедік-
тов, І. Голосніченко, С. Дубенко, М. Канавець, 
В. Колпаков, В. Купрій, С. Ківалов, В. Кова-
ленко, Т. Коломоєць, М. Коновалова, В. Мали-
новський, П. Матеі, Н. Нижник, Ю. Старілов, 
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С. Стеценко, О. Субіна, В. Тимощук, І. Чебо-
тарьова, О. Фрицький, М. Шульга й інші. 

У більшості випадків наявні дослідження сто-
сувались аналізу правової категорії професійної 
компетентності державних службовців, харак-
теристики її структурних елементів, виокрем-
лення проблемних питань та вироблення про-
позицій для їх вирішення. Проте, незважаючи 
на значну кількість наукових праць щодо ком-
петентності державних службовців, обрана для 
дослідження тема залишається малодослідже-
ною, що обумовлює її  актуальність. 

Мета статті. Метою статті є дослідження нау-
кових та теоретичних підходів до визначення 
поняття «компетентність» в діяльності держав-
них службовців, проведення співвідношення 
з іншими правовими категоріями, виокремлення 
сутнісно-змістових ознак, проведення градації.

Виклад основного матеріалу. Єдиного 
визначення правової категорії «компетентність» 
досі не вироблено, ані на нормативному, ані на 
доктринальному рівнях. Окрім цього, ця категорія 
може мати різне змістовне наповнення в залеж-
ності від галузевого спрямування у застосуванні. 
З огляду на це дослідимо наявні підходи щодо 
визначення терміну «компетентність» та його 
трансформацію в різний період, проаналізуємо 
теоретичні дослідження, та співвідношення із 
суміжним поняттям «компетенція».

На міжнародному рівні згідно Імплемента-
ційного Регламенту Комісії (ЄС) 2018/2067 від 
19 грудня 2018 року про верифікацію даних 
і акредитацію верифікаторів згідно з Директи-
вою Європейського Парламенту і Ради 2003/87/
ЄС термін «компетентність» означає здатність 
застосовувати знання та навички для прова-
дження діяльності [3].

Щодо розуміння терміну «компетентність» 
у національному законодавстві, то першочер-
гово звернемось до його визначення закрі-
пленого на рівні закону, де змістове значення 
розкривається як: здатність особи успішно соці-
алізуватися, навчатися, провадити професійну 
діяльність, яка виникає на основі динамічної 
комбінації знань, умінь, навичок, способів мис-
лення, поглядів, цінностей, інших особистих 
якостей [6].

У більшості інших випадків термін «ком-
петентність» було визначено в різний час на 
рівні підзаконних нормативно-правових, які для 
зручності систематизуємо за тематичною спря-
мованістю. Зокрема: 

1) в освітній сфері «компетентність» розгля-
дається як: 

- обсяг та рівень знань і досвіду, що є необ-
хідними у певному виді діяльності [3];

- набута у процесі навчання інтегрована 
здатність особистості, яка складається із знань, 
досвіду, цінностей і ставлення, що можуть 
цілісно реалізовуватися на практиці [17]; 

- це результат навчання на певному рівні 
вищої освіти військового фахівця, інтеграль-
ний показник якості його підготовки, що харак-
теризується ступенем здатності (готовності) 
до застосування сформованих знань, умінь, 
навичок, способів мислення, професійних, сві-
тоглядних і громадянських якостей, мораль-
но-етичних цінностей, постійного самовдоско-
налення при виконанні ним службових функцій 
у звичайних та екстремальних умовах на посаді 
за призначенням [18];

- динамічна комбінація знань, умінь, нави-
чок, способів мислення, поглядів, цінностей, 
інших особистих якостей, що визначає здат-
ність особи успішно соціалізуватися, провадити 
професійну та/або подальшу навчальну діяль-
ність [11]; 

2) в сфері авіації: - як набута під час навчань 
інтегрована здатність особи, яка складається із 
знань, вмінь, досвіду та ставлення, що можуть 
цілісно реалізовуватися на практиці [8]; 

- сукупність знань, умінь, навичок та став-
лень працівника підрозділу зв’язку, навігації 
та спостереження, необхідних для виконання 
посадових обов’язків [9]; 

- характеристика ефективності дій людини, 
що використовується для достовірного прогно-
зування успішності дій при виконанні службо-
вих обов’язків. Кожна компетентність проявля-
ється та спостерігається під час ситуацій, що 
вимагають певних знань, навичок та ставлень 
у ході виробничої діяльності або при виконанні 
завдань у відповідних умовах [9].

У результаті можна виокремити такі загальні 
сутнісно-змістові ознаки правової категорії 
«компетентність» як: 1) динамічність; 2) ціліс-
ність; 3) інтегрована здатність особи, яка прояв-
ляється через практичну реалізацію та ступінь 
готовності застосування; 4) поєднання знань, 
умінь, навичок, ставлення, способів мислення, 
поглядів, морально-етичних цінностей, особи-
стих професійних, світоглядних і громадянських 
якостей, постійного самовдосконалення; 5) здат-
ність до успішної соціалізації; 6) провадження 
успішної професійної та подальшої навчальної 
діяльності; 7) засвідчення результату навчання; 
8) інтегральність показника якості підготовки; 
8) показник ефективності дій людини.
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Компетентність залежатиме від різних фак-
торів, та може різнитись в залежності від умов, 
в який виникає потреба до реалізації (зокрема, 
робочих умов, які можуть бути звичайними чи 
екстремальними). Призначення компетентності 
першочергово може бути розкрито через посаду, 
специфіку службових функцій та завдань.

Водночас правову категорію «компетент-
ність» не слід ототожнювати із терміном «ком-
петенція», яку можна охарактеризувати як сус-
пільно визнаний рівень знань, умінь, навичок, 
ставлень у певній сфері діяльності людини [10]. 
В розумінні Директиви (ЄС) 2017/2397 Євро-
пейського Парламенту і Ради від 12 грудня 
2017 року про визнання професійних кваліфі-
кацій у внутрішньому судноплавстві та про ска-
сування директив Ради 91/672/ЄЕС та 96/50/
ЄС термін «компетенція» розглядається як 
доведена здатність використовувати знання 
та навички, що їх вимагають встановлені стан-
дарти для належного виконання завдань, необ-
хідних для експлуатації плавучих засобів вну-
трішнього плавання [2].

Отже, ключовою відмінністю правових кате-
горій «компетентність» і «компетенції» є розу-
міння як інтегрованої здатності особистостей, 
якщо йдеться про компетентність, та суспільне 
визнання цих здатностей, якщо йдеться про 
компетенцію. Серед видів компетенції виокрем-
люють: ключову та предметну.

Втім, якщо говорити про теоретичний рівень 
досліджень, то слід відмітити, що результати 
аналізу робіт з проблеми компетентнісного 
підходу засвідчують відсутність єдиного сфор-
мованого підходу до співвідношення термінів 
«компетенція» та  «компетентність». Виник-
нення такої ситуації пояснюють, тим що вперше 
в англійській мові термін «competence» вжив 
англійський вчений Д. Равен, в той час як від 
має однину та множину, що фактично стало 
причиною його перекладу як:  «компетентність» 
і «компетенція». 

З огляду на це сформувалось два основні 
напрями розуміння співвідношення термінів 
«компетентність» і «компетенція»: 1) як ото-
тожнення термінів, з акцентом на практичну 
спрямованість компетенцій; 2) розмежовування 
даних понять, позиціонуючи компетентність як 
первинну категорію [21, с. 201]. 

Виокремлюють такі види компетентно-
сті: 1) громадянська компетентність; 2) клю-
чова компетентність; 3) комунікативна компе-
тентність; 4) міжпредметна компетентність; 
5) естетична компетентність; 6) предметна 

компетентність; 7) соціальна компетентність; 
8) інтегральна компетентність; 9) мовна ком-
петентність; 10) професійна компетентність; 
11) адміністративна компетентність; та ін. Про-
аналізуємо окремі із них. 

Так, громадянська компетентність харак-
теризується як: - здатність людини активно, від-
повідально та ефективно реалізовувати права 
та обов'язки з метою розвитку демократичного 
суспільства [10]; -  здатність особи реалізо-
вувати і захищати права та свободи людини 
і громадянина, відповідально ставитися до 
обов’язків громадянина, брати активну участь 
у суспільному житті, підтримувати розвиток 
демократичного суспільства та утверджувати 
верховенство права, яка виникає на основі 
динамічної комбінації знань, умінь, навичок, 
поглядів, цінностей, інших особистих якостей, 
пов’язаних з ідеями демократії та верховенства 
права, справедливості, рівності, прав людини, 
добробуту та здорового способу життя, з усві-
домленням рівних прав і можливостей [19].

У свою чергу ключова компетентність 
розглядається як спеціально структурований 
комплекс якостей особистості, дає можливість 
особі ефективно брати участь у різних життєвих 
сферах діяльності і належить до загальногалу-
зевого змісту освітніх стандартів [10]. 

Однією із базових характеристик професій-
ної компетентності та професійної підготовки 
фахівців є  комунікативна компетентність, яка 
розглядається як: - сукупність знань про норми 
і правила ведення природної комунікації– діа-
логу, суперечки, переговорів і та ін. [1];– здат-
ність особистості застосувати у конкретному 
спілкуванні знання мови, способи взаємодії 
з навколишніми і віддаленими людьми та поді-
ями, навички роботи у групі, володіння різними 
соціальними ролями [10]; як характеристика 
особи; - як частину інших видів компетенцій; 
- як індивідуальна якість і певний стан свідомо-
сті групи людей [21, с. 209].

Комунікативна компетентність державного 
службовця передбачає, володіння відповід-
ними навичками (зокрема, створення текстів, 
організація офіційних заходів)[18].

Ще одним видом компетенції є соціальна, 
яка розглядається у широкому розумінні як– та, 
що дає змогу людині ефективно реалізувати 
соціальні функції в межах соціальних норм, 
а у вузькому розумінні – це здатність людини 
до ефективної взаємодії з іншими людьми. 
щоб вирішувати професійні й особисті питання 
[20, с. 73–74].
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Рівень сформованості соціальної компетент-
ності визначає успішність діяльності окремої 
людини і соціуму в цілому. Поняття соціальної 
компетентності тісно пов’язане з професійною 
компетентністю, без успішної взаємодії особи-
стості із соціумом неможливе набуття навичок 
і вмінь, притаманних кваліфікованому фахівцю 
[5, с. 52].

Інтегральною компетентністю є узагальне-
ний опис кваліфікаційного рівня, який виражає 
основні компетентністні характеристики рівня 
щодо навчання та/або професійної діяльності 
[11]. 

Мовна компетентність розглядається як 
знання мови, її норм, правил та закономірнос-
тей функціонування в різних сферах суспільної 
діяльності [18].

Професійна компетентність визначається: 
- як здатність особи в межах визначених за поса-
дою повноважень застосовувати спеціальні 
знання, уміння та навички, виявляти відповідні 
моральні та ділові якості для належного вико-
нання встановлених завдань і обов’язків, нав-
чання, професійного та особистісного розвитку 
[7] [16]; - динамічна комбінація знань, умінь, 
навичок, цінностей, інших особистих якостей, 
що визначає здатність особи успішно здійсню-
вати професійну діяльність та/або подальшу 
навчальну діяльність [15]; [14] [13]; як практична 
здатність у межах наданих службових повнова-
жень, застосовувати спеціальні знання, уміння 
та навички, виявляти необхідні особистісні яко-
сті (моральні та ділові) при належному вико-
нанні встановлених завдань і обов’язків, при 
підвищенні кваліфікації, професійному та осо-
бистісному розвиткові [4].

Цікавою є думка М. Ярмистого, який виді-
ляє як окремий вид адміністративну компе-
тентність державних службовців та посадових 
осіб місцевого самоврядування. Науковець 
вказує на заємодію суб’єктів інституційної сис-
теми, яка передбачає механізм та етапи фор-
мування адміністративної компетентності. До 
першого етапу – організаційного запропоно-
вано віднесення: а) планування; б) вивчення 
навчальних потреб органами влади. До дру-
гого етапу – навчально-організаційного та нау-
ково-методичного включено: а) формування 
навчально-програмного забезпечення під-
вищення адміністративної компетентності; 
б) організація та проведення навчального про-
цесу. Третій етап має назву професіоналізації 
та сформований із таких елементів як: реаліза-
ція отриманих знань, умінь, навичок при вико-

нанні адміністративних функцій і оптимізація 
адміністративної діяльності. 

Запропонована інституціональна система 
передбачає налагодженість і мотивованість 
взаємодії усіх суб’єктів системи, виконання 
адміністративних функцій на найвищому про-
фесійному рівні [22, с. 241].

Вважаємо також за можливе виділення 
різновидів професійної компетентності дер-
жавного службовця в залежності від специ-
фіки освіти, наявних знань, навичок, посади, 
функцій, завдань: а) етична компетентність; 
б) компетентність у сфері телекомунікаційних 
та інформаційно-телекомунікаційних систем; 
в) компетентність в області права; г) економічна 
компетентність, тощо.

Висновки. Компетенція є однією із ключових 
складових в професійній діяльності державних 
службовців, яка впливає в кінцевому на резуль-
тати та показники роботи. Прийнято говорити 
про професійну компетенцію в діяльності дер-
жавних службовців. Водночас вагому значення 
набувають й інші види компетенції, зокрема гро-
мадянська, комунікативна, соціальна, мовна, 
яких можна віднести до базисних. 

За результатами проведеного аналізу нау-
кових-практичних та нормативних підходів до 
визначення поняття «компетентність», можна 
прийти до висновку: про відсутність єдиного 
підходу та наявність різного змістового напов-
нення в залежності від галузевого спрямування 
у застосуванні; у більшості випадків термін 
«компетентність» було закріплено на рівні під-
законних нормативно-правових, що стосуються 
освітньої та авіаційної сфер. 

Заначено на відмінних ознаках термінів 
«компетентність» та «компетенція». Виокрем-
лено загальні сутністно-змістові ознаки пра-
вової категорії «компетентність», до яких 
віднесено: 1) динамічність; 2) цілісність; 3) інте-
грована здатність особи, яка проявляється 
через  практичну реалізацію та ступінь готов-
ності застосування; 4) поєднання знань, умінь, 
навичок, ставлення, способів мислення, погля-
дів, морально-етичних цінностей, особистих 
професійних, світоглядних і громадянських яко-
стей, постійного самовдосконалення; 5) здат-
ність до успішної соціалізації; 6) провадження 
успішної професійної та подальшої навчаль-
ної діяльності; 7) є результатом навчання; 8) є 
інтегральним показником якості підготовки; 
8) характеризує ефективність дій людини.

Висвітлено механізм та етапи формування 
адміністративної компетентності. Заначено 
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за можливе виділення різновидів професій-
ної компетентності державного службовця 
в залежності від специфіки освіти, наявних 
знань, навичок, посади, функцій, завдань: 
а) етична компетентність; б) компетентність 
у сфері телекомунікаційних та інформацій-
но-телекомунікаційних систем; в) компетент-
ність в області права; г) економічна компетент-
ність, тощо.
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L.M. Kornuta. COMPETENCE IN THE ACTIVITIES OF CIVIL SERVANTS: CONCEPTUAL  
AND SPECIFIC CHARACTERISTICS

The article is devoted to the study of issues related to competence and its importance in the activities 
of civil servants. Scientific and theoretical approaches to defining the concept of "competence" 
are analyzed. It was concluded that there is no single approach to understanding the category 
"competence" and the presence of different content depending on the branch direction in application. 
International and national acts of legislation, in which the definition of the legal category "competence" 
was fixed at different times, were analyzed.

Attention was drawn to the fact that in most cases the term "competence" was fixed at the level 
of subordinate legal acts, the provisions of which relate to the educational and aviation spheres.

The general substantive and substantive features of the legal category "competence" are singled 
out, which include: 1) dynamism; 2) integrity; 3) the integrated ability of a person, which is manifested 
through practical implementation and the degree of readiness for application; 4) a combination 
of knowledge, skills, attitudes, ways of thinking, views, moral and ethical values, personal professional, 
worldview and civic qualities, constant self-improvement; 5) the ability to successfully socialize; 
6) implementation of successful professional and further educational activities; 7) certification 
of study results; 8) integrality of the training quality indicator; 8) an indicator of the effectiveness 
of human actions.

The terms "competence" and "competency" are distinguished. The types of competence are 
defined, which include: 1) civil competence; 2) key competence; 3) communicative competence; 
4) interdisciplinary competence; 5) aesthetic competence; 6) subject competence; 7) social competence; 
8) integral competence; 9) language competence; 10) professional competence; 11) administrative 
competence; etc. Some of them are characterized.

The essence and structure of professional competence are analyzed. The mechanism and stages 
of formation of administrative competence are highlighted.

Key words: competence, civil servant, competence, motivation, civic competence, key 
competence, communicative competence, interdisciplinary competence, aesthetic competence, 
subject competence, social competence, integral competence, language competence, professional 
competence, administrative competence.


